

让群众共享“文明红利”

——湖南湘潭市红星村推进精神文明建设筑牢乡村振兴之基

◎ 李容容

乡村治理

村道畅通无阻，房前屋后干净整洁，随处可见的文化墙赏心悦目，村民们的脸上洋溢着灿烂的笑容……2月21日，笔者走进湖南省湘潭市雨湖区万楼街道红星村，一幅美丽和谐的乡村美景图映入眼帘。

近年来，因征地拆迁，红星村大量村民迁出，人口分散，村情较为复杂。为不断凝聚乡村治理向心力，村“两委”从多方入手，多路推进精神文明建设，以文明乡风“软实力”构筑乡村振兴“硬支撑”。

强化思想引领 激活乡村振兴引擎

为从根源上破解治理难题，一方面，红星村村“两委”坚持旗帜引领，三位一体推进乡风、民风、家风建设，以召开民情恳谈会、屋场会等形式，把党的创新理论传播到群众的心中；另一方面，紧扣“凝聚群

众、引导群众，以文化人、成风化俗”的工作思路，强化党建赋能新时代文明实践工作，广泛普及法律知识，深化移风易俗，厚植文明乡风；同时结合“心连心走基层、面对面解难题”活动，地毯式入户摸排矛盾纠纷，梳理问题清单，合力化解矛盾，适时开展回访，用心用情用力解决好村民急难愁盼问题，积极探索乡村治理新路子，全面激活乡村振兴新引擎。

驻村企业晨曦机电科技有限公司在扩大生产的过程中，添用一批新设备设施，加班加点运行，导致周边电压不稳，对村民生产生活造成影响。针对这一问题，红星村积极行动，增设一台变压器，劝导企业生产注意时段，既优化电力营商环境，又解决村民后顾之忧，赢得了企业满意、群众点赞。

改善人居环境 擦亮文明乡村底色

改善农村人居环境，提高村民生活质量，是乡村振兴对农民群众美好生活期望最好的回应。

红星村严格执行保洁员管理制度，每

周五组织村干部、联点单位、公益性岗位等各方力量齐上阵，久久为功深化文明创建；发挥本村党员先锋模范作用，示范带动村民积极投身环境整治等村级工作，开展“地毯式”清扫，发现问题立即整改，共建共治共享美丽乡村。

由于征拆影响，红星村供水管道遭到破坏，不仅浪费水资源，产生的水电维护费用也相应增加。为解决痛点，红星村投入20多万元，历时两个月紧锣密鼓施工，将全村供水管道整体更换，为群众饮水安全“保驾护航”。建于上世纪70年代的红星桥逐渐老化，村上拆除重建，不仅化“危”为“安”优化了村民出行条件，还为村里增添了一道风景。

仅2023年，红星村集中开展50余次文明创建活动，组织党员参与人居环境整治180余人次，拆除已征“空心房”30多处，绘制壁画500余平方米，进一步推动人居环境提“质”增“颜”，擦亮文明乡村底色。

壮大集体经济 共享改革发展红利

发展是解决一切矛盾、一切问题的根

本出路。

一直以来，红星村集体收入来源主要为集体资产出租。2020年以来，红星村把发展壮大村集体经济作为乡村振兴的头等大事，定期摸排村情，对集体资产进行盘点，建立资产清册，多措并举盘活村级资源。村里多次组织各村民小组开会，合力全面整顿，依法清理不规范租赁合同，实行退旧租，同时持续推进农村电网改造，优化营商环境，开展招商引资，助力乡村振兴。近年来，红星村累计盘活集体资产3000平方米，推动村级集体经济收入从2020年的18万元提升至2023年的32万余元。

集体经济有效益，反哺惠民有底气。红星村每年根据传统节日和村民实际需要，精心制定方案、发布预告，定期举办形式多样的新时代文明实践站，不断丰富村民文化生活，满足群众精神文化需求；为年满55周岁的村民发放福利，暖心走访慰问残疾人、重病老人、困难党员、困境儿童等群体，多角度让全体村民共享村级集体经济发展带来的红利。

四川华蓥市： 建好用好驻村队伍

本报讯(张爱文思童)“新的一年，大家对村子的发展有哪些建议，可以畅所欲言”“今年一定要把村里的闲置土地利用好”……2月20日，新春开工后，在四川省华蓥市禄市镇姚家湾村的会议室里，驻村第一书记熊培渊与几名村干部在交流中相继提出各自的想法和建议，并认真记录下来。

去年，经过驻村工作队轮换，熊培渊被选派至姚家湾村任驻村第一书记。为了尽快熟悉情况，来到村里没多久，他就走遍了村里的每一条路。“接过前任的接力棒，就要积极向优秀驻村工作队学习，尽快融入角色，与村‘两委’共同做好各项工作，为民办实事，助力乡村振兴。”熊培渊说。

春回大地，连日来，华蓥市各地驻村第一书记纷纷活跃于田间地头，这是该市用好用活驻村工作机制、助力乡村振兴的一个缩影。去年以来，华蓥市持续抓好驻村队伍建设，强化驻村人员监督管理，联合各方力量帮扶基层群众，助力乡村振兴提质增效。

在选优育强驻村队伍方面，华蓥市突出政治标准、明确选派条件，结合班子运行调研和年度考核结果等情况，开展“一对一”综合面谈，了解工作经历、专业特长、驻村工作思路，择优选派81名驻村第一书记和工作队员，其中本科以上学历占91%。开发《产业振兴现场大比武》等实训培训课程7门，打造乡村振兴示范点现场教学线路4条，专题培训162人次，提升驻村干部能力素质。

同时，严格厚爱驻村干部，建立“市、镇、村”三级考勤机制，通过考勤签到、走访督导等方式，落实全脱产驻村工作要求，每年预算驻村工作经费、综合补贴等保障资金50余万元，加大健康体检、意外保险等关怀力度，解除驻村干部后顾之忧。

此外，该市还充分发挥驻村干部资源多、政策熟等优势，协同乡镇干部在对上争取、发展产业等方面持续发力，争取美丽乡村等项目8个，落实到村资金2500余万元，带动6000余名群众增收。开展“万名党员万面旗”专项活动，引导党员干部下沉基层一线，深入研判、识别群众返贫风险，及时精准帮扶，助力凉水井村创建为全国巩固拓展脱贫攻坚成果村级实践交流基地。

贵州天柱县： 移风易俗树文明新风

本报讯(王岩弟)“静坐常思自己过，闲谈莫论他人非……”在贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县处镇三门塘村的刘氏古宅内，张贴着一条家训，引来这里参观的游客受益匪浅。

三门塘村是清水江一个古老的侗族村寨，历来都有“立家规，传家训”的传统。近年来，三门塘村依托乡村旅游文化资源优势，深入推进移风易俗，推动“合约食堂+家风”融合发展，建“家风”教育研学示范基地，重点打造家风研学馆等，推出了三门塘“家风”教育来源、祠堂文化介绍、“家风”教育实物展示等，吸引不少游客前来参观。

三门塘村是天柱县推进移风易俗工作的一个典型，近年来，天柱县结合地方民族文化特点，以移风易俗为抓手，以文明实践为平台，打造“新时代文明实践站+合约食堂+家风”的移风易俗新模式，通过制度保障、教育引导等多种方式，扎实推进移风易俗工作，为乡村振兴注入强大精神力量。

同时，为有效解决滥办酒席之风，天柱县深入推进“合约食堂”建设，将“合约食堂”纳入村规民约，大力倡导移风易俗、刹住滥办酒席陋习，抵制大操大办、攀比摆阔等不良风气，做到了“合”出新气象，“约”出新风尚。天柱县“合约食堂”治理模式在全州广泛推广，渡马甘溪“合约食堂”推出文明新风尚”入选全国文明城市巡礼展示项目。截至目前，天柱县已建成“合约食堂”103个，成功组建“廉管委”503个。此外，天柱县还积极开展文明新风量分赋能“星级评选”活动，常态评选星级文明村和最佳红白理事会，助力培树文明新风。

河南西平县： 美丽乡村“颜值”高

◎ 西文

亭廊大气，墙绘精美，豫南民居错落有致……走进河南省驻马店市西平县蔡寨回族乡蔡寨村，处处如画卷。

“美丽乡村，还要美在平时。近年来，蔡寨村建立了支部引领、村组实施、群众参与、社会监督的人居环境整治长效机制，让村容村貌从一时净到时时净、从一时美到持久美。”蔡寨村党支部书记朱顺兴说，美丽小院、陈平文化园、村文化广场、上千平方米的民族团结主题墙绘等，已经成为蔡寨村一张张亮丽的名片，吸引了众多人前来打卡。

走进一家挂着“美丽庭院”牌子的宅院，院中绿化、亮化、美化一应俱全，村民们喜笑颜开地说：“美丽庭院这份荣誉，家家都很看重，不论新房旧房，都打理得干干净净。”

“不造‘盆景’，不装‘门面’，我们村的‘颜值’，啥时候来都一样！”村民朱顺兴自豪地说。围绕“党建引领人居环境整治”的工作思路，蔡寨村重点落实“干净、整洁、有序”六字方针，持续改善人居环境，做到了户户整治、家家行动、人人动手。

“人居环境治理、美丽乡村建设是一个系统工程，涉及方方面面。”西平县蔡寨回族乡党委书记叶盛青说，蔡寨村作为驻马店市人居环境试点乡村，结合“移风易俗正能量、文明西平新风尚”主题创建活动，通过整治环境、美化家园、完善基础设施、文明创建等举措，整体提升了人居环境和乡风文明水平，也为乡村经济繁荣发展打下了良好基础。

一村一落皆美景，美丽乡村相辉映。如今，西平县287个行政村(居委会)和蔡寨村一样，处处展示着人居环境治理带来的红利，群众的获得感、幸福感稳步提升，正以一日千里的阔步描绘着生态宜居新画卷，奋力朝着全面建设社会主义现代化新西平铿锵前行。



近年来，江西省吉安市峡江县坚持“一村一品”思路，大力发展现代农业，按照“党建+公司+农户”的模式，因地制宜发展羊肚菌、黄精、茶树菇等特色产品，形成了集种植、加工、销售于一体的产业链，有效带动了村民增收致富，助推了乡村振兴。图为2月27日，在峡江县金江乡庙前村羊肚菌种植基地，村民在采摘羊肚菌。宋靖辉 摄

辽宁朝阳市王杖子村： 45户农家 挂牌“星级文明户”

本报讯(辽文)“在去年我们村组织的‘争做精品村文明户’活动中，我获得了四级家庭文明户。2024年，我争取更上一层楼，做到五星级！”日前，在辽宁省朝阳市双塔区他拉皋镇王杖子村举办的颁牌颁奖仪式上，村民赵永明说。

当日10时许，在王杖子村村委会办公楼前，一摞摞星级文明户牌匾、一袋袋大米和一桶桶豆油整齐地摆放在台阶上，掩饰不住脸上喜悦神色的数十名村民聚集在周围，精神头倍儿足地讨论着。对于他们来说，获得“星级文明户”可是一项莫大的荣誉。在随后的授牌颁奖仪式上，王杖子村共有45名农户获得星级文明户，其中四星级文明户30户，五星级文明户15户。

“去年9月份，我们村在全村10个村民组、700余户村民家中组织开展了这项‘争做精品村文明户’活动，目的是充分激发全体村民参与精品村建设的积极性和创造性，实现人居环境、产业发展、农民收入和精神面貌的全面提升，加快宜居宜业和美乡村建设步伐，全力推进‘精品村’建设。”村党委书记单春波介绍，开展这项工作的目的就是动员广大村民积极参与，实现垃圾不乱堆乱放、污水不乱泼乱倒、粪污无明显暴露、柴草堆放整齐、家禽圈养不散养，让村庄环境干净整洁，村容村貌有效提升，村民文明意识明显提高，达到与精品村相匹配的文明村水平。

对此，王杖子村专门制定了十条“村规民约”，重点将崇德向善、邻里和睦、尊老扶幼、绿色环保、志愿服务、助人为乐、倡导新风、勤俭节约、院落整洁、文明交通等内容列入其中，实施积分制，由活动小组逐月进行检查考评，有力激发了村民们参与活动的积极性。

“我今天拿积分兑换到了奖品，特别开心。现在，我们村搞这个活动，村里的道路和房前屋后都干净了，看着特别舒心，希望村里的活动越办越好。”村民崔永杰说。

“我家今年没评上，感觉脸上有些挂不住。”现场一名围观村民既羡慕又有些不好意思地说：“现在一看，和这些获奖的乡亲确实还有差距，我还得加把劲儿，不能拖后腿。”

海南儋州市油文村：“村里事”变成“家家事”

本报讯(吴心怡 刘畅)2月24日一大早，海南省儋州市南丰镇油文村村民周琼怀骑着一辆崭新的电动车向离家不远的云舍松涛·海南中国村骑去，车把上挂着一朵大红花。一路上遇到的同村人纷纷和他打招呼：“老周，今天骑新车去上班啊？”

“这花我舍不得拿掉，邻居看到都知道是奖品。”周琼怀的言语间满是自豪，“这一整年我都认真积分，能得到这辆电动车我太高兴了。”这个让周琼怀如此自豪且珍惜的奖品，要从油文村开展的积分制活动说起。

“油文村自2022年起实行乡村治理积分制，这是南丰镇积极探索基层治理，提高村民自治能力的一项基础性工作。”南丰镇相关负责人介绍，油文村按照“一周一审核，一月一评议，一季度一公示”的方式，对村民的日常表现进行评议打分，村民可凭积分存折到积分超市兑换粮油、家电等奖品，让乡村治理工作有抓手、可量化，将农村基层治理由“村里事”变成“家家事”。

在积分制刚开始推行时，周琼怀还并不理解。“每天忙着工作、干农活，哪里有时间管积分？”当时，油文村的积分制细则有73个小项，打印出来有满满当当好几张纸，周琼怀文化程度不高，看到密密麻麻的细则，他没怎么参与热情，更不会主动积分。

为了充分调动村民的积极性，油文村委对积分制的细则进行了整理和简化。“简化之后，我们的细则剩下了10大项、28小项，表达上也尽量简单清晰，方便村民理解与申报。”油文村回引人才陈泽泽说。

“家内外保持干净可以积分，孩子上学可以积分，在村里打扫卫生也有积分……”周琼怀对自己的每一分都记得很清楚。为了多积分，他一有空闲就打扫家门口的卫生或参与村里的志愿服务活动，“细则中有

理闭环机制。针对群众关心的事，能办的立即办、不能办的告知如何办，并通过公示栏等方式，将村民议事点会议纪要、群众诉求办理进度等情况进行公示，主动接受群众监督评议。

“养老金如何提档？”“怎样加强村内日常保洁？”村民广场上，四五位村民在健身器材上锻炼身体，听说要提高村组环境卫生，大家你一言我一语地说了起来。黄和安听着，手中的笔在笔记本上不断地划出“沙沙”声，他认真记录下群众的建议并及时反馈给村“两委”。

近年来，杨林村坚持以群众多元化需求为导向，探索党建引领基层治理新模式。2022年10月，村里决定成立村民议事点，建立定期议事制度。村务治理、公共设施建设、矛盾纠纷调解……群众的关心事、烦心事、揪心事都可以上“会”议一议，充分调动了村民参与基层治理的积极性，让村民有

了实实在在的协商议事权和决策权，越来越多村民成为基层治理主人翁。

“村里的工作繁杂琐碎，涉及方方面面。我们建立了由村‘两委’工作人员、网格员和村民代表等20余人组成的村民议事微信群。”云议事”不受时间空间的限制，有效畅通了沟通渠道，进一步提升基层治理效能。”黄和安说。

“村党组织就是咱的‘主心骨’，现在遇事有人管，件件有着落。”杨林村村民黄久六高兴地说。

“村民日常生活中的‘关键小事’，就是‘民生大事’，我们将继续充分发挥党建引领作用，培养大家的主人翁意识，实现资源共享、需求共担、思想共谋、村务共治的治理模式，让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”黄龙镇镇长胡靖昕表示。

◎ 钱续坤 刘龙

安徽怀宁县黄龙镇杨林村：村民议事点“议”出民生幸福事

“黄书记，又在走访呢？这几天村里征求大家对提升人居环境卫生的意见和想法，到时候咱们好好在村民议事点商量商量，看怎么把群众的积极性都调动起来。”2月28日，吃过早饭后，安徽省安庆市怀宁县黄龙镇杨林村老党员黄丙节在散步时，遇到了村党总支书记黄和安，聊起了村里的事情。

“没问题，叔，我正准备去村部广场问问大家的想法呢！”黄和安高兴地回答。自打议事点在杨林村建成后，黄和安一有时间，就去农户家里走访，与村民们拉拉家常，听听大家的意见和建议，认真梳理后，再召集大家到村民议事点协商解决。作为一名村干部，他深知只有走到村民的身边，才能听到他们最真实的心声。

杨林村深化拓展村党群服务中心、村民议事点、村务监督委员会三大平台作用，对群众遇到的难点问题，面对面交流，一对一解答，形成“收集、协商、落实、反馈”的治

理闭环机制。针对群众关心的事，能办的立即办、不能办的告知如何办，并通过公示栏等方式，将村民议事点会议纪要、群众诉求办理进度等情况进行公示，主动接受群众监督评议。

“养老金如何提档？”“怎样加强村内日常保洁？”村民广场上，四五位村民在健身器材上锻炼身体，听说要提高村组环境卫生，大家你一言我一语地说了起来。黄和安听着，手中的笔在笔记本上不断地划出“沙沙”声，他认真记录下群众的建议并及时反馈给村“两委”。

近年来，杨林村坚持以群众多元化需求为导向，探索党建引领基层治理新模式。2022年10月，村里决定成立村民议事点，建立定期议事制度。村务治理、公共设施建设、矛盾纠纷调解……群众的关心事、烦心事、揪心事都可以上“会”议一议，充分调动了村民参与基层治理的积极性，让村民有